

# 旺苍县:一张“廉心卡”织密群众监督网

本报讯 纠治基层不正之风和腐败问题,需要充分发挥人民群众的监督作用。近年来,广元市旺苍县畅通监督渠道,创新监督方式,推行“廉心卡”、开通“直通车”、开展“清风行”,对扶贫政策执行情况靠前监督、对群众关切热难点问题积极解决、对群众利益贴身守护,坚决打通监督“最后一公里”。

## 畅通群众监督渠道 “廉心卡”应运而生

近日,木门镇双凤村贫困户蔡杰正忙着在自家的果园里给果树进行病害防治。据悉,蔡杰的果园是用村互助社资金贷款所建,而此前,为了这笔贷款,他费了不少功夫。

“当时去借的时候,村上干部说没有钱了。”往后,蔡杰偶然发现村干部挪用贫困村互助社资金,便通过“廉心卡”预留的政策咨询电话,拨通了该县纪委书记袁达成的号码反映相关情况。三天后,被村干部挪作他用的13万元贫困村互助社资金被追了回来,村党支部书记、文书、互助社理事长均受到了处分。

蔡杰的经历,是该县纪委监委织密群众监督网,纠治基层不正之风和腐败问题的举措之一。

2017年,该县制作了15万张“廉心卡”,将市、县、乡纪检监察干部和村社廉勤委员“四级监督员”,乡镇党政“一把手”及10个与群众生产生活密切相关的政策咨询电话印在卡上,并张贴在各村各家门上,24小时接受群众求助或反映,同时配套来电存案和限时办结回复准则,以“接诉即办”的形式及时解决群众身边的烦心事和“不平事”。

三年来,一大批涉及扶贫领域的腐败问题由此被发现并查处,群众反映的一个个问题均得到了及时解决。

## 延伸监督服务触角 衍生联企联村制度

“廉心卡”是由外入内的监督方法,要达到监督干部作风的实际效果,

还需建立由内向外的作用力与之对接。2018年,该县在“廉心卡”的基础上,衍生出联企联村制度,开通护航企业“直通车”、开展四季“清风行”,将151名纪检监察干部作为100家企业、220个村的联系对象,实现倾听民声“零距离”、末端监督服务“面对面”。

四川某能源投资有限公司属该县重点工业企业,今年年初,企业用水费用减降期限已到,加上疫情影响,一时周转困难。于是,企业负责人将困扰告诉了结对联系人——该县纪委监委第一纪检监察室主任杨峰,知晓情况后,杨峰迅速协调处理。当天下午,供水公司便与企业达成临时协议,保证企业正常生产用水,双方存在的分歧和困难将在短期内协调解决。

和企业一样,该县各乡镇每村每户也有纪检联系人,他们带着任务清单,紧盯项目资金,走村入户驻点监督,硬碰硬

督导问题整改。“工作实践中我们感觉到,发现问题不能仅依靠村民的举报,必须得沉下去见人、见项目、见资金。”该县纪委监委相关负责人介绍,联企联村制度就是将“廉心卡”的监督服务触角延伸,实现了基层沟通“零距离”、服务“零障碍”、损害发展“零容忍”、合理诉求“零等待”。

## 安装“监督千里眼” 倒逼干部履职不松懈

去年,该县普济镇远景村新建了安全饮水工程,让全村2000余村民彻底告别了“望天喝水”的现状。在工程建设时,普济镇里不仅注意水源地的选择,还在工程质量管理和后续管理上下足了功夫。

“村民通过‘廉心卡’,反映了原来建设的水源枯竭情况,我们了解情况后,马上联系了相关部门规划设

计,新建饮水工程。”普济镇党委书何显常说:“‘廉心卡’相当于在基层安装了无数的千里眼、顺风耳,倒逼党员干部履职不松懈。”

无数张“廉心卡”,既从解决群众反映的实际问题出发,让信访诉求直通直达,又给干部套上“紧箍咒”,时刻提醒以严实的作风为民做好服务,“连”了民心又“廉”了干部。近年来,该县通过“廉心卡”协调解决问题856件、收集信访问题265件、处理化解问题197件,深挖问题线索53条,党纪政纪处分21人。

“转作风要转出实效、转成常态,离不开强有力的监督体系。推行‘廉心卡’,让群众监督更便捷、更有效,既是发现问题、改进作风的重要经验,也是进一步啃好‘硬骨头’的关键所在。”该县纪委监委负责人如是说。

(唐福升 侯晓阳)



## 岳池县

### 推动扫黑除恶专项斗争圆满收官

本报讯 当前,为期三年的扫黑除恶专项斗争已进入冲刺阶段,按照上级统一部署,广安市岳池县公安局立足全县社会治安实际,扎实开展社会治安领域专项整治,着力推动扫黑除恶专项斗争圆满收官。

开展盗窃“两车”突出问题整治。该局组织开展盗窃“两车”集中攻坚,强力打击盗窃“两车”犯罪。8月以来,已破获盗窃“两车”案件11起,追回被盗车辆18辆,挽回经济损失4万余元,发布预警信息100余条,有效防范和减少了盗窃“两车”犯罪。

开展电信诈骗突出问题整治。该局会同各乡镇对全县涉诈人员进行全面摸底排查,建立基础台账,加强与银行部门对接,同时加大在侦电信网络诈骗案的侦办力度。8月以来,快速侦破电诈案件15起,抓捕犯罪嫌疑人24人,形成强大震慑;组织开展反电诈专题

(范本红 汪平 本报记者 周齐)

## 九龙县

### 检察院开展自愿募捐活动

本报讯 为发扬扶贫济困、助人为乐的慈善精神,近日,甘孜州九龙县人民检察院开展“扶贫手拉手·大爱心连心”自愿募捐活动。

活动当天,全院干警在该院党组成员的带领下纷纷踊跃捐款,以实际行动支持和参与扶贫攻坚工作,共计筹集捐款4500元。

(邱月)

## 严查严治“微腐败”

### TU PIAN XIN WEN 图片新闻

近日,巴中市南江县纪委监委派驻县委宣传部纪检干部在赤溪镇蒲坪村走访农户,了解村干部对扶贫产业发展资金的管理使用情况。据悉,在严查“微腐败”问题中,南江县纪委监委坚持以良好作风、过硬本领推动落实党风廉政建设监督责任,不定期派出纪检监察干部深入一线明察暗访摸排问题线索,着力打通纪检监察监督“最后一公里”。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

## 秋季招聘会来袭, 求职新人应注意保护就业权益

动者收取财物。”据此,公司为了一己私利,企图通过扣押证件无疑与之相违,小敏有权索回。

### 遭遇“口头合同”,有权说不

案例:2019年10月17日,李红在一次秋季招聘会中找到了自己心仪的公司,公司对其也非常满意。当双方对工作岗位、工作时间、工资待遇等达成一致意见后,公司却拒绝与其签订书面劳动合同,且没有给出任何理由。

释法:公司的做法是错误的。《劳动合同法》第十条规定:“建立劳动关系,应当订立书面劳动合同。已建立劳动关系,未同时订立书面劳动合同的,应当自用工之日起一个月内订立书面劳动合同。”即与劳动者签订书面劳动合同,是任何用人单位的法定义务,用人单位不得以任何理由加以拒绝。

### 违规延长试用期,有权纠正

案例:2019年10月22日,王洁

在秋季招聘会被一家公司看中,对方表示可以与王晓洁签订为期两年的劳动合同,但给出的条件为试用期6个月,试用期内按当地最低工资标准支付工资。由于自大学毕业后一直没找到工作,求职心切的王洁只好违心同意并与公司签订了书面劳动合同。次日,王洁因觉得亏损而反悔。

释法:公司的行为违法。《劳动合同法》第十九条第一款规定:“劳动合同期限三个月以上不满一年的,试用期不得超过一个月;劳动合同期限一年以上不满三年的,试用期不得超过二个月;三年以上固定期限和无固定期限的劳动合同,试用期不得超过六个月。”鉴于公司与王洁的劳动合同期限为两年,试用期却6个月,即与之相违,王洁有权要求纠正。

### 劳动报酬过低,有权增加

案例:2019年11月2日,莎莎在

秋季招聘会上与一家公司达成入职意向后,于次日依约到公司签订正式劳动合同。可公司突然提出,由于莎莎刚刚毕业,缺乏工作经验,两个月的试用期工资只能按相同岗位人员的50%支付。基于岗位需求,莎莎只好无奈接受。一个月后,莎莎发现按50%计算,自己实际得到的工资比当地最低工资标准还少300元/月,便找公司商议,而公司对其增加请求,以有合同依据为由置之不理。

释法:公司应当补足莎莎实际领取工资与当地最低工资标准之间的差额。《劳动合同法》第二十条规定:“劳动者在试用期的工资不得低于本单位相同岗位最低档工资或者劳动合同约定工资的百分之八十,并不得低于用人单位所在地的最低工资标准。”因莎莎所领取的工资低于当地最低工资标准,决定了只要在规定工作时间内提供了正常劳动,公司就必须支付最低劳动报酬。

(颜东岳)

## 人口普查不收费!

近期,已有多位网友发帖称接到冒充人口普查工作人员的诈骗电话。一位网友称,自己白天刚被上门普查过,晚上又接到“普查电话”,因为来电显示是陌生号码,对方所说为外地方言,他得以识破骗局;另一位网友称,一个来电为内蒙古的陌生电话自称是江苏无锡市的人口普查工作人

员,因为说话带有浓浓地方口音,自己产生质疑后对方便挂断了电话。面对此类新型诈骗手法,广安市公安局提示,正规的人口普查工作人员在工作期间必须佩戴人口普查机构统一制作的工作证、穿着工作服上门开展普查工作;对多次上门未果的,人口普查工作人员会以电话联系的方式

开展核实,且核实过程中,绝不会索要验证码等信息。如果对普查工作人员信息有疑问,可记下其姓名、电话、工作单位后向街道办、居委会、村委会、小区物业等进行核实询问。

浙江省宁波市公安局提醒,普查

工作人员上门普查人口和居住信息,不涉及个人财产情况,建议大家核实好工作人员身份后,积极配合人口普查工作。

(综合中国青年报 广安市公安局 宁波市公安局)

## 四川科技报 分类公告(专栏)咨询热线:181-1658-2798(微信同号)

QQ:245.446.5850

欢迎咨询刊登

省级媒体

各类遗失/减资/声明/清算/注销/环评公示/催收/拍卖等

广告发布

每周三、周五出版

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供。本报不对刊登信息及结果承担责任。本报

客户购房前请查验相关手续和证明。本报

注销公告

乐山市市中区苦笋协会(组

织机构代码:57141082-4)

经有关机

权债务的个

人或个人单

位个人单

位个人单